

点绿成金,共富路上见生态蝶变

近年来,在绿水青山就是金山银山理念指引下,国家金融监督管理总局浙江监管局布局绿色金融,聚焦“双碳”目标,引导银行业保险业加大支持力度,促进经济社会发展全面绿色转型。中国银行温州市分行与温州银行积极响应国家战略,立足地方实际,将“双碳”目标融入绿色金融发展布局,探索建立与碳排放强度控制相匹配的绿色金融政策体系、以节能降碳增效为导向的服务体系,以金融之笔描绘生态共富新图景。

在浙江的广袤大地上,生态优势正转化为富民资本,呈现出一幅幅产业兴、百姓富的美好画卷。中国银行温州市分行从洞头诸湾的海岛生态修复,到平阳山区的黄汤茶;温州银行从丽水缙云县大洋镇的茭白田,到绍兴柯桥区的万亩竹林,再到宁波东钱湖的城杨村,一个个生动案例诠释着绿水青山就是金山银山理念,见证着浙江在乡村振兴之路上的探索与成就。

在政策、金融与创新驱动下,生态优势正源源不断地转化为经济优势、富民资本,浙江的乡村振兴之路越走越宽广。

■ 欧雪芳 黄艳丹 郑沐佳

项目引领 金融活水浇灌绿水青山

在“双碳”目标指引下,中国银行温州市分行的绿色贷款规模持续攀升。截至今年5月末,该行绿色贷款余额达441.77亿元,较年初新增91.57亿元。

国家金融监督管理总局浙江监管

局引导金融机构对于具有显著碳减排效益或有助于明显提升碳效水平的项目,给予一定的资源要素倾斜。为加速发展,中国银行温州市分行组建了由风险管理部牵头,公司金融部、普惠金融事业部等核心部门参与的绿色信贷专项工作组,强化部门协作和上下联动。同时,建立了覆盖基层支行的“绿色贷款专员”网络,负责政策传导、风险识别和推动业务标准化。

在机制保障下,一批标杆生态项目在温州落地。2023年5月,该行参与的全国首个海洋环境综合治理EOD项目——洞头诸湾·共富海上花园项目成功实现银团贷款首次投放。该项目总投资28.8亿元,获银团融资23亿元(该行提供5亿元),涵盖海洋生态治理、旅游提升、休闲运动及康养产业建设等领域,旨在提升洞头近岸环境质量、修复海岛生态。

2024年,该行提供3.8亿元授信支持的乐清市550兆瓦渔光互补发电项目接入国家电网运行。作为浙江首个“渔光储一体化”项目,“上层发电、下层养鱼”模式显著提高了海域资源利用效率。在清洁能源领域,该行累计为中广核苍南项目提供超40亿元金融支持,项目全部建成后,预计年输送清洁电力超540亿千瓦时。

中行温州市分行也积极履行环境责任,统筹推进全辖机构运营碳中和工作,



温州银行丽水分行提供金融支持的
麻鸭养殖基地

图片由温州银行提供



中行温州分行工作人员在农户茶园走访

图片由中国银行温州市分行提供

定期组织碳盘查,并加强绿色金融数据治理,确保绿色投入效果可追溯、可衡量。

普惠滴灌 精准润泽山乡特色产业

绿色金融的活水,同样流向温州山区和海岛的特色产业与民生领域。在被誉为“中国黄汤第一村”的平阳县新联村,针对茶农融资难问题,中行温州市分行创新推出“黄汤贷”产品。该产品采用信用免担保模式,单户最高授信50万元,申请简便、审批快速。截至今年6月,仅中行平阳水头支行就为43户茶叶种植户提供总额约1700万元授信,累计已投放1100万元。

该行的普惠金融服务覆盖了更广泛的县域特色产业,结合区域特点,推出“温州特色产业贷”综合方案:永嘉县有支持泵阀和教玩具产业的专项贷;平阳县有服务塑编产业的“塑编共富贷”;苍南县有助力纺织业的“织惠贷”。这些产品担保方式灵活,单户授信上限可达1000万元。

对于农业基础产业,该行推出“预制菜共富贷”“乡村振兴共富贷”等产品,重点支持省级特色农业强镇及产粮大县,保障区域粮食产业链稳定。为突破地理

限制,该行积极运用科技手段,通过线上线下结合模式推出多款线上信贷产品,将服务延伸至偏远乡村和海岛。

产业焕新 绿色转型激活乡村动能

眼下正值茭白采收季,丽水缙云县大洋镇的田间地头一片繁忙。这里依托国家地理标志农产品和全国农业文化遗产“茭白栽培系统”的优势,持续深耕生态农业,创新推出“稻蔬轮作”“种养循环”“茭鸭共生”等模式,构建起高效利用、链条完整的生产体系。

“没想到现在贷款手续这么方便,利率也合适,一下子解决了茭白生产的资金难题!”大洋镇种植户张先生感慨道。今年开春,张先生的合作社计划扩大生产规模,但资金缺口让他犯了难。得知温州银行有针对地方特色产业的扶持政策后,他立即提交了申请。该金融服务是温州银行响应国家金融监督管理总局浙江监管局关于加强金融支持乡村振兴的监管政策,发挥自身优势,通过创新金融产品和服务模式,解决农村地区融资难、融资贵问题的创新举措。

温州银行丽水分行共富金融专员深入调研后,依托“丽农模型”快速完成评

估,次日便发放了50万元专项贷款,确保其升级养殖模式、扩建基地的计划顺利推进。“采用‘茭鸭共生’后,每亩至少增收几千元,我打算明年多承包点地。”张先生信心倍增。金融活水的精准滴灌,让大洋镇生态农业如虎添翼。

点绿成金 共富画卷全面铺展

绍兴柯桥区是“中国竹笋之乡”,浙江省竹产业重点县(区)之一。全区竹林面积达20.7万亩,发展“以竹代塑”产业优势明显。在柯桥区平水镇,一家成立于1990年的竹木制品加工企业,专业生产竹签、竹筷、竹基纤维等产品,主要出口海外,年产值1.5亿元。

随着企业“年产2万吨竹基纤维材料加工项目”投产运作,资金成为拦路虎。温州银行绍兴分行共富金融专员在走访并了解其需求后,迅速成立专项小组,结合其“农户+强村企业+集体”模式,量身定制金融服务方案,提供3600万元毛竹专项授信。资金助力企业实现竹制品加工从半成品到成品、粗加工到精加工的双重升级。

该企业的发展每年为村集体经济增收600万元,带动农民年增收约800万元,创造就业岗位1500余个。“温州银行的资金解决了关键难题。响应‘以竹代塑’,我们将致力于技术升级与价值提升,让每根竹子物尽其用。”企业负责人说。

在宁波东钱湖城杨村,溪流穿村、绿树成荫的美景已成为增收的“绿色引擎”。一家贸易公司计划与城杨村合作,构建线上线下一体化生态集市,打造综合性乡村农旅度假区。但因缺乏抵押物,融资难题使计划差点搁浅。

温州银行宁波分行共富金融专员获悉后迅速展开调研,为企业主叶先生发放了30万元随借随还信用贷款。叶先生表示,生态农场项目不仅为村民提供30余个就业岗位,还积极带动城杨村及周边经济发展,促进旅游消费增长。

从洞头诸湾的海洋修复到平阳茶山,从乐清渔光互补到苍南核电,再到山阳县的特色产业,中国银行温州市分行和温州银行的金融实践,正在浙江大地上生动描绘着支持绿色发展、助力共同富裕的壮丽图景。

绿色金融,创新服务促价值转换

绿色,是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的底色。近年来,国家金融监督管理总局浙江监管局持续推动浙江银行业保险业以绿水青山就是金山银山理念为指引,强化金融与产业绿色化协同发展,加快发展绿色金融业务,着力打通绿水青山就是金山银山的金融通道,助力共同富裕示范区建设。

瓯江潮涌,雁荡叠翠。温州金融系统以创新实践交出一份生态价值转化的时代答卷。政策性银行、股份制商业银行、地方法人机构各执妙笔,农发行温州市分行以百亿信贷构筑生态屏障,招行温州分行以机制创新激活产业动能,鹿城农商银行以党建联建深耕乡土血脉——三股绿色金融活水奔涌交汇,在浙南大地描绘绿色发展的壮丽长卷。

■ 季雅妮 陈依依 叶佳佳 郑沐佳

百亿信贷 筑牢生态屏障

绿水青山就是金山银山理念为我国生态文明建设指明了方向。在温州,中国农业发展银行温州市分行(简称“农发行温州市分行”)深入践行这一理念,将绿色金融内化于发展血脉,特别是通过创新支持生态环境导向开发(EOD)模式项目,有力推动生态高水平保护与产业高质量发展深度融合。

今年6月,瓯海区首个EOD试点项目——“康养塘河·共富瓯海”(塘河片区)成功获得农发行温州市分行13.8亿元授信支持。该项目总投资17.1亿元,致力于提升塘河流域生态环境质量并驱动绿色产业发展。其创新性地将塘河水环境综合整治与南白象农业科技产业园、下川村文旅开发等产业项目捆绑实施,构建起“环境治理+产业发展”良性循环机制,生动实践了生态经济化、经济生态化的转化路径。

农发行对EOD模式的支持在温州已形成体系。今年1月8日,在人行与生态环境部联合召开的绿色金融服务美丽中国建设工作推进会上,农发行浙江分行即牵头与温州生态园基础设施建

设公司签署“温州绿心·生态三垟”EOD项目融资对接协议,意向合作金额16.50亿元。该项目作为全国首批绿色金融服务美丽中国签约项目,以“生态环境综合治理+文旅康养一体化发展”为核心,着力提升水生态治理能力,建立产业开发反哺环境治理的长效机制。

坚持将绿色发展理念贯穿业务全流程,是农发行温州市分行的一贯原则。该行持续优化绿色金融供给,精准发力于国家储备林建设、江河湖库污染防治、高标准农田建设、宜居宜业和美乡村、能源清洁低碳转型等重点领域。同时,积极探索创新,尝试运用碳排放权、碳汇权益、排污权等绿色权益担保方式,以及“生态修复+生态农业”,EOD等新模式,持续提升绿色金融服务的综合能力与质效。

数据显示,截至今年6月末,农发行温州市分行绿色信贷余额达101.47亿元,累计支持绿色项目79个,为温州实现绿水青山向金山银山转化贡献着坚实的农业政策性金融力量。

机制创新 激活绿色动能

“绿色金融不是选择题,而是必答题。”近年来,浙江金融监管局深入贯彻



招行温州分行联合保险机构落地温州首单绿色保险债券计划,支持轨道交通绿色出行。

图片由温州市铁投集团提供

绿色金融发展理念,推动银行保险机构建立健全绿色金融服务体系,强化绿色金融产品与服务创新,在招商银行总行“五横七纵”绿色金融体系框架下,招行温州分行认真贯彻落实绿色金融发展战略,切实提高政治站位,成立专项工作组,将绿水青山就是金山银山理念具象化为能源转型、节能环保等九大行动方案。

为打通执行链路,该行创新机制设计,不仅在经营团队设置绿色信贷硬性考核指标,还将绿色金融成效纳入对口条线员工积分考核体系,推动全员成为绿色转型的践行者。

立足温州“七山二水一分田”的地貌特征,该行组建由行长室牵头的“融合拓客”专班,深入调研陆上风电配套、环保新材料等五大特色产业,形成37个重点项目清单。服务模式上,打破对公与零售业务壁垒,推行“铁三角作业”(客户经理、产品专家、风险管理协调),确保绿色项目审批效率提升30%以上。

灵活运用政策工具成为关键抓手。该行率先试点总行创新产品“碳挂钩贷款”,将企业融资成本与碳排放强度动态绑定。同时积极申报人行碳减排支持工具,为绿色贷款争取更多利率补贴。针对细分领域需求,该行量身打造“绿能保”“电能保”“电保”等特色产品矩阵,其中为轨道交通定制的“城轨保”已投放超5000万元,有力支撑区域基建绿色升级。

场景深耕 完善服务模式

瓯江畔,总投资2.48亿元的某垃圾焚烧发电厂建设正酣。招行温州分行依托“全行服务一家”机制,十年间持续支持该企业完成多次跨省并购。“当时外省银行因信息不对称而犹豫,我们联动总行在一周内高效完成尽调审批。”项目负责人回溯道。这种深度绑定已延伸至企业境外投资,树立了绿色产业与金融共生共荣的典范。

在浙江金融监管局的指导下,浙江银行业保险业立足地方实际,因地制宜,统筹金融资源,大力支持绿色发展与低碳转型,以更高质量的金融服务供给,积极推动绿色金融服务模式与机制建设的深化与完善。同时,鼓励金融机构围绕环境权益(如碳排放权、排污权等)开展抵质押金融产品创新,并探索金融支持生态产品价值实现的路径,为浙江绿色低碳发展提供多元化金融支撑。

去年至今,该行投放绿色建筑按揭贷款超7亿元,助力千户家庭入住节能住宅。在瑞安,某工业企业获得2亿元绿色技改银团授信,用于新能源汽车电驱系统部件产业化。“多部门联合攻关,在政策调整期快速锁定最优融资方案。”该企业负责人说。

场景创新持续拓展边界,落地温州首单机械企业绿色存款,协同设立绿色股权投资基金,为轨道交通成功发行1.5亿元超短期融资券。招行温州分行以37个重点项目清单为笔,以碳账户、绿能保等创新工具为墨,在浙南大地书写着绿水青山就是金山银山的生动金融实践。

扎根乡村 深耕共富沃土

在绿水青山间探索金山银山的转化路径,浙江农商联合银行辖内鹿城农商银行以党建联建为纽带,携手藤桥、山福两镇党委,精心打造“富民藤桥”“丰收山福”品牌,通过组织共建、产业共兴、服务共享,将金融活水精准滴灌乡村生态价值转化,奋力书写绿水青山就是金山银山理念引领下的乡村振兴新篇章。截至7月末,其服务藤桥镇的重要支点——藤桥支行存贷款规模突破百亿元大关。

鹿城农商银行党委创新“立体式、多对一”联建模式,有效整合基层政府、供销社及银行三方资源。推行“共富背包团”行动,落实“三个一”机制(每周业务联动、每月集中联学、每季难题联办),深入田间地头精准对接村集体经济需求。目前,已与2个乡镇、54个行政村签订共建协议,22名共富专员足迹遍布52个行政村及400余家小微企业,为守护绿水青山、发掘生态价值筑牢组织根基。

同时,该行聚焦生态产业化,大力支持共富工坊及绿色产业发展。创新推出鹿城区域首个农业经营主体“白名单”制度,首发“三位一体”共富卡,量身定制“共富贷”产品,着力破解新型农业经营主体融资难题。典型案例是精准支持驿头驿阳村“程家大院”文旅项目,提供550万元信贷“及时雨”,不仅解了燃眉之急,更持续助力做大做强特色农文旅产业。如今,该村研学活动周周有、特色主题月月新,生态魅力与文化底蕴交融释放,成功获评“全国十大最美乡村”和“全国文明村镇”,生动实践了绿水青山向金山银山的价值跃升。

此外,浙江农商联合银行辖内其他机构,如乐清农商银行、瑞安农商银行、永嘉农商银行等在支持绿色发展与低碳转型上,也有诸多创新举措。



EOD项目融资为三垟湿地提供金融动能